

从业者有了自己的“家”

徐家汇街道成立上海首家心理咨询行业工会

近些年来,作为一项缓解职工心理压力的健康服务,心理咨询服务不断出现在各基层工会为职工开出的服务菜单中。然而,为他人抚慰内心焦虑的心理咨询师长期以来独立工作,自身也缺少归属感,日前,上海市徐汇区徐家汇街道成立了上海市首家心理咨询行业工会,心理咨询师们有了“娘家”。

从业人员有了自己的“家”

6月28日,徐家汇街道心理咨询行业工会正式成立,经过34名各心理咨询机构的会员代表庄严投票,大会选举产生了徐家汇街道心理咨询行业工会第一届委员会委员,徐斌当选为行业工会主席、茆丁当选为副主席、田芷当选为经费审查委员会主任。

这标志着上海市首家心理咨询行业联合工会正式成立,心理咨询行业从业人员从此有了自己的“家”,对促进心理咨询行业和谐劳动关系,具有积极意义。

吴昊是千江心理咨询(上海)事务所的一名心理咨询师,工作多年却是首次加入工会,更是第一次如此正式地参与工会投票

选举,“流程非常正式,让我感受到工会对我们这个行业的尊重和重视。”吴昊也提到了心理咨询师圈子小、人不多,“有了组织就有了凝聚力,希望未来可以举办一些培训、联谊活动。”

据悉,上海煦灿心理咨询有限公司、千江心理咨询(上海)事务所、上海海布社工、上海心弦心理咨询有限公司、芷味创意设计(上海)工作室、心涯心理咨询有限公司等6家心理机构加入成为行业工会的成员单位,当前行业工会共计65名会员,徐家汇街道心理咨询行业工会迈出了坚定的组建步伐。

走访多家企业拉起行业圈

“为何要建一家这样的行业工会?”徐家汇街道工会副主席贺斌告诉记者,今年起,街道总工会倾心打造了“学汇爱”项目,将心理学知识创造性地与群众活动相结合,为辖区白领提供全生命周期人才培养服务。而为“学汇爱”提供心理技术指导的正是心师联盟创始人、国家二级心理咨询师徐斌。组织各项活动的过程中加深了街道总工会对心理咨询行业的了解——“实际

上,徐家汇商圈内从事心理咨询服务的企业、个人非常多。”

企业虽多,但大多规模小微,大部分心理咨询师通过平台对接客户,多数以独立个人的形式开展工作,成立行业工会的想法也由此而来。

心理咨询行业职业门槛高、从业人员学历高,但大部分从业人员对工会并不了解,整个组建的过程历经波折。

新上任的行业工会主席徐斌回忆起最初走访企业的过程,她说:“好多人会问我什么是工会。”一个个解释、家家扫盲……当徐斌遇到自己也回答不上来的问题,便求助街道总工会,通过数月的努力,逐渐赢得了多家心理咨询企业和一批心理咨询师的认可,甚至有两家企业专门将企业关系转入徐家汇街道,以便后续加入行业工会。

扩大工会朋友圈,更要让工会转起来、活起来,徐斌刚上任,已经有了不少想法:“我们要把更多心理行业的企业拉进来,更加要搭好行业工会这一平台,组织开展技能竞赛,通过竞赛为社会输入更多心理行业的人才。”(来源:《劳动报》梁嘉蕾)

徐汇区率先行动 体育课配送到“家门口”

□ 记者 曹香玉 王卫民

暑假来临,上海市暑期青少年体育社区课程配送服务也如约而至。这是由上海市社区体育协会借助与街(镇)社区体育俱乐部的合作,搭建了优质的师资与交流平台,不仅提供了科学的健身指导,丰富青少年暑期体育锻炼活动,还帮助青少年掌握2-3项运动技能,为养成终身锻炼习惯打下基础。7月3日一早,沪上首节暑期青少年社区体育配送课程在徐汇区率先开课。

上午九点,第一节体育社区乒乓球课在华泾镇社区市民活动中心开课。大多数学生都是“零基础”或者曾有过短暂接触,来自上海市乒乓球协会的指导老师张海平为学生们示范打乒乓球的正确姿势,并一对一地纠正和指导大家的站姿、握拍和挥拍姿势。

在实操阶段,张老师让大家直接上场体验,通过机器自动发球,在学生接球的过程中纠正他们的动作,这也令不少学生对暑期的体育学习生活抱有期望。“我以前只会拍球,现在学会了击球,感觉很开心!”“我希望能暑假里学会,这样就可以跟其他小朋友一起对打。”

记者了解到,华泾镇社区市民活动中心的乒乓房共有12张标准化球桌,面积475平方米,平日里免费为社区居民开放,一直受到大家的青睐,这里也成为了最受居民欢迎的场馆之一。为了避免占用其他居民的使用时间,场馆将会利用每周一上午闭馆时间为社区青少年安排暑期课程。张海平告诉记者,暑期活动主要以培养兴趣、激发兴趣为主,“通过一系列的课程,希望小朋友能够喜欢乒乓球,他们以后在日常生活或者课后、做体育锻炼时都能去打。”

同样在徐汇区斜土街道,一堂少儿武术在上午10点也正式上课。指导老师首先为学生们讲解武术的来源以及学习武术的意义。随后,现场教授少儿武术操动作,并用手靶锻炼手部出击力度。前来上课的学生覆盖了各个年龄段,虽然大家都是第一次接触武术,但都抱着浓厚兴趣。

上海市社区体育协会配送服务部副主任赵立非告诉记者,暑期两个月针对青少年的课程,今年的配比是全市220个街镇配送近500节课,会开展青少年体能、球类、技能类、武术类等13项课程。

如果还有青少年也想暑期在“家门口”就能体验社区体育配送课程,可通过上海市“一网通办”或者“上海社区体育”微信公众号“一周一览”进行查看和预约。

徐汇牙防所在“雪域高原”受欢迎

既有公益服务也有技术输出

□ 记者 吴会雄

徐汇区牙病防治所近日开启第三次“大美西藏口腔保健公益行”。11位医护人员,同时也是“汇笑牙防”志愿者,肩负重托,踏上前往西藏的志愿服务征程。他们将为西藏边境部队、乡村学校、援藏干部、驻藏企事业单位等人员提供口腔健康科普和口腔疾病筛查以及诊疗服务。

志愿者们克服睡眠不好的高原反应,抵拉萨的第二天就投入工作,开会讨论具体工作细节,明确每个人的分工、服务单位、时间节点以及义诊流程等。由于当地口腔疾病诊疗需求很大,每天下午5点半左右完成当天的服务后,还要集中讨论如何进一步完善优化服务流程,能为更多有口腔保健需求的西藏群众服务。



“每天义诊非常受当地老百姓欢迎,工作还没准备好就有人在排队,我们团队所有人忙得连一口水都没法喝。”徐汇区牙病防治所儿科主任苏红如告诉记者。

一位当地居民的几颗智齿疼了好几年,但是她对拔牙一直存在恐惧,听说是上海来的医生,抱着试试的心态拔了一颗智

齿。第二天她又特地跑过来,对医护说:“你们医生的技术太好了。”

2018年,徐汇区牙病防治所启动了“大美西藏口腔保健公益行”三年行动计划,义诊服务得到了当地政府和高原老百姓的好评和欢迎。“我们了解到西藏居民口腔健康状况不太好,诊疗需求很大,单纯义诊仅仅解决小部分市民的口腔问题。”全国劳模、徐汇区牙病防治所所长钱文昊表示,“为切实提升高原百姓口腔健康,我们选派高年资口腔医师进藏,帮助当地医院拓展口腔疾病诊疗种类,培训口腔医护人员的专业知识和医疗技能水平,不断扩大口腔人才队伍,从‘输血’到‘造血’,呵护西藏百姓的口腔健康,助力高原地区口腔医学诊疗水平的不断提升。”

“龙华魂”志愿者讲解员在这里传帮带 红色基因代代传

□ 记者 杨宜修 张洁

在徐汇,有一支由龙华街道社区家长学校与社区中小学联合打造的红色志愿者讲解员团队,引导年轻一代从小树立红色理想,他们就是“龙华魂”龙传人志愿者团队。如今,“龙华魂”升级到2.0版本,原先来自龙华中学的志愿者们开始担任辅导员的角色,将培训龙华小学的弟弟妹妹们成为新一代的红色志愿者讲解员。

“龙华魂”2.0版红色志愿者讲解员培训活动启动仪式日前在龙华小学举行。主会场和分会场的同学们共同观看了龙华中学红色志愿者的工作宣传片,了解到想要成为一名红色讲解员,需要学习志愿者礼仪、熟悉场馆、背诵讲解稿、参加两次进馆考核、定时讲解以及带领游客参观解说等。4名龙华中学志愿者讲解员上台讲述

烈士的英雄故事,带领龙华小学学生们回望历史上的英雄们。“之后我会利用周末和暑假的时间,与爸爸妈妈还有其他小伙伴一起去龙华烈士陵园,以哥哥姐姐们为榜样,将这些英烈故事传播出去。”一位小学生兴奋地告诉记者,她即将成为一名红色志愿者讲解员,并且她的妈妈也主动参与培训活动,担任后勤保障工作。

在启动仪式上,龙华街道相关领导为龙华中学学生颁发讲解培训辅导员聘书,通过传帮带的形式,在社区中小学青少年群体中培养一批又一批的红色志愿者讲解员,讲好红色故事,赓续红色血脉。